

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2023年12月19日

星期二 第7367期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



马永生与SK集团会长崔泰源在韩国首尔举行会谈

随后赴大田市SK集团大德研究院考察

本报讯 12月18日,集团公司董事长马永生在韩国首尔与SK集团会长、大韩商工会议所会长崔泰源举行会谈。

双方回顾了友好的合作历史,高度评价中韩(武汉)石化公司等合资合作项目取得的成果,表示要在深化现有合作的基础上,抓住能源转型机遇,拓展新能

源、新材料等方面合作机会,寻求能够实现技术、管理等方面优势互补的新项目,促进循环经济和低碳绿色发展,同时深化在环境、社会与治理(ESG)方面经验交流,分享最佳实践。

马永生还考察了位于大田市的SK集团大德研究院。(范立平)

学重要指示 开发展新局 学习贯彻习近平总书记视察九江石化重要指示精神

销售公司建成三大氢能交通走廊

已建成渝万、京津唐、沪嘉甬三大氢能交通走廊,基本覆盖“3+2”氢燃料电池示范城市群中主要城市及重要地区

本报讯 12月3日,位于京津冀氢能交通走廊的中国石化瑞达临港十六路加氢站在天津建成投运,该站同时具备加油、加氢、充电等综合服务能力,有效填补了天津港保税区临港区域加氢市场空白。

近年来,销售公司认真贯彻落实习近平总书记“四个革命、一个合作”能源安全新战略和习近平总书记视察胜利油田、九江石化重要指示精神,按照集团公司打造中国第一氢能公司战略部署,助力加快推进氢能产业链布局建设,建成成渝万、京津唐、沪嘉甬三大氢能交通走廊。截至目前,销售公司累计建成加氢站数量超110座,国内加氢站网络占有率约30%,基本覆盖“3+2”氢燃料电池示范城市群中主要城市及重要地区,氢气加注量连续3年增长率超过100%,成为全球建设和运营加氢站最多的企业。

在重庆,销售公司充分发挥集团公司一体化优势,统筹推进重庆石油、四川石油与川维化工多元联动,建成投产3000标准立方米/小时

时的供氢中心,生产出的高纯氢纯度达99.999%,通过管道送至重庆石油长寿加氢综合能源母站,并由管束车配送至加氢子站供氢燃料电池车使用。在应用场景方面,密切与地方政府平台企业沟通合作,加大各类型氢能车辆推广应用力度,目前轻卡、重卡、环卫、公交等氢能车辆累计已推广超300辆;在站点建设方面,已建成投运4座加氢站,并继续在渝蓉、渝遂、渝万等高速公路沿线加快布局。

在物流繁忙的京津沿线,天津石油按照销售公司部署安排,抢抓当地氢能产业快速发展的历史机遇,结合天津市新能源规划,建成投运天津首批商用加氢站——天津石油空港西十四道、临港十六路站,填补了天津保税区空港、临港区域加氢市场的空白。销售公司还积极拓展与大型物流企业的合作,将北京青云店加氢站和天津空港西十四道加氢站作为重要补氢场站,与京东、宜家等企业签订运输服务协议,为往返在京津两地间的氢燃料电池车

流运输车辆提供能源保障,成功构建京津货运零碳物流新模式。

在氢能发展迅速的长三角地区,具备大重量、长距离运输能力的氢能重卡逐步投入市场使用。销售公司积极推动浙江石油、上海石油等销售企业布设加氢站点,成功建成国内首座采用微管道输氢的浙江嘉兴平湖滨海大道加氢站、国内首座同时满足35兆帕和70兆帕氢气加注需求的上海青卫油氢合建站。往返于上海金山和浙江宁波海间的氢能重卡续航半径延展至宁波地区,成功开启沪浙线化工产品零碳物流新模式,初步打通“环杭州湾”的沪嘉甬氢走廊。

为推动氢能产业链协同发展,销售公司还积极推进项目试点,打造出国内首座储氢井技术、首座分布式液氨分解制氢、首座分布式甲醇重整制氢、首座微管道输氢等多个“国内首创”加能站。在国内首座应用45兆帕高压储氢井技术的加氢站——重庆半山环道“气氢电服”综合加能站,高压储氢井密封和防氢脆工艺两

项自主核心技术成功运用,该站所在的九龙坡区作为氢走廊的重要节点,逐渐汇聚形成包括氢动力商用车制造商、氢动力商用车物流公司、加氢站等在内的车辆制造、场景应用、能源补给全套流程体系。

在带动氢能产业链协同发展方面,近年来,中国石化积极推进全产业链氢能技术应用,在新疆库车建成我国首个万吨级光伏绿氢示范项目,在内蒙古鄂尔多斯启动建设3万吨/年绿氢项目、在乌兰察布推动10万吨/年绿氢项目,促进炼化业务化石能源替代;相继在燕山石化、广州石化等9家企业投用氢燃料电池供氢中心,为我国着力构建清洁低碳、安全高效的能源体系提供了强劲支撑。销售公司按照集团公司部署安排,充分发挥技术实践优势,牵头完成国家标准《汽车加油加气站设计与施工规范》修订工作,将原有加油站加气站标准修编为油气氢合建站标准,为加氢站设计、建造、验收和运营等提供了标准遵循。

(王华 张磊 刘世鹏)

确保人民群众安全温暖过冬

编者按:近期,全国多地出现强雨雪天气,对电力供应、交通运输和群众生产生活带来较大影响。中国石化各单位认真贯彻落实习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作的重要指示精神,全力以赴、积极奋战,深入排查风险隐患,不断推动油气增储上产,加大天然气保供力度,确保人民群众安全温暖过冬。



加快增储上产 夯实保供基础

天然气冬季保供进行时

胜利油田与胜利石油工程加强合作,全力做好冬季增储上产,强化冬季安全管理,科学优化钻井工作,前11个月钻探新井1380口,原油和天然气产量按计划运行,油气保供基础不断夯实。图为在民丰区块加大马力进行冬季钻探施工。王国章 摄

青岛LNG接收站:平稳接卸保供千万家

“丹古爪哇”号,我们已做准备,请按流程开始接卸作业。”日前,来自巴布亚新几内亚满载7.1万吨液化天然气的运输船安全靠泊天然气分公司青岛LNG接收站,该站卸船主管张思宇逐项与船方确认关键操作细节,确保液化天然气平稳接卸。

这是青岛LNG接收站采暖季以来接卸的第五船,作为华北地区冬季调峰保供的主力站点之一,该站采暖季已累计接卸LNG资源超34万吨,日均气外输量超2000万立方米。

“中控室,各项安全条件已

完成确认,17时20分开始全速卸货,预计用时12个小时完

成作业。”随着指令发出,液化天然气通过卸料臂输入管道,持续不断注入LNG储罐。

寒潮来袭,为确保采暖季天然气资源平稳供应,青岛LNG接收站明确专业部门、生产运行和检维修中心工作职责范围,细化生产运行方案,不断优化冬季船舶接卸措施,积极与海事、港口、边防等相关方保持联系,密切关注LNG船舶动态,扎实做好沟通协调工作,确保顺利靠泊,提升卸货效率。

针对大风、大雾、海水结冰等极端情况,建立应急响应机制,制定具体措施强化全过程安全监控、加大航道管控力度,保障LNG资源安全接卸。增加重点区域巡检频次,实行24小时完

(刘晶晶 王卓然)



更多内容详见4版

全球单套产能最大己内酰胺生产基地建成投产

本报讯 记者彭展何洁报道:12月15日,中国石化巴陵石化年产能60万吨己内酰胺产业链搬迁与升级转型发展项目全线贯通,一次开车成功,标志着全球单套产能最大、技术领先的己内酰胺生产基地建成投产。项目建设采用中国石化具有自主知识产权的新一代己内酰胺绿色成套新技术,这是该技术首次实现工业化应用。

己内酰胺是一种重要的有机化工原料,广泛应用于降解薄膜、医疗器械、高端服装、汽车轮毂等领域。该项目将巴陵石化己内酰胺产业链整体搬迁到距离长江岸线3.1公里的湖南岳阳绿色化工高新区,新建煤气化、己内酰胺、聚酰胺、合成氨、双氧水、环己酮等58套装置,涵盖从煤制氢到聚酰胺全产业链,己内酰胺年产能由30万吨提升至60

万吨,为沿江重化工业绿色转型发展提供新路径、新模式。项目按照“5G智慧工厂”标准建设,设备国产化率99.9%,中央控制系统全部实现国产化。

项目采用荣获中国工业大奖和国家技术发明一等奖等奖项的己内酰胺绿色成套新技术建设,其中酯化加氢制环己酮、浆态床蒽醌法制双氧水为中国石化“十条龙”科技攻关项目,酯化加氢制环己酮装置为全球首创工业化装置,具有碳吸收率高、“三废”排放少、清洁高效等优势;浆态床蒽醌法制双氧水技术、环己酮肟化制环己酮技术首次成功放大应用,双氧水新技术安全系数有效提升;煤气化装置为中国石化首套采用第三代国产水煤浆水冷壁气化工艺技术装置。

强化管理提升、加快网络发展、提升服务质量,各项经济指标创新高,提前完成年度计划。

新疆石油强化经营管理实现拓市扩销

本报讯 今年以来,新疆石油坚持以深入开展主题教育为契机,聚焦高质量发展目标,强化管理提升、加快网络发展、提升服务质量,实现拓市扩销,加快向油气水电服综合能源服务商转型。截至目前,新疆石油零售、经营、易捷服务、网络发展等各项经济指标创新高,提前完成年度计划,共获得销售企业“比学赶帮超”红旗52面,在系统内排名第三、区外企业中排名第一。

强化经营管理,油气销售量稳效增。新疆石油紧抓市场向好机遇,协调资源补给、加大串换力度、适度开展外采,多渠道提升油品保供能力,油气经营总量同比增长25%。应用完善“互联网+销售+服务”新商业模式,加大与战略客户合作力度,主动走访物流、企业商户,建立客户档案,实施分级管理和差异化营销策略。围绕进出新疆大通道和旅游环线重点高速公路,打造23座旅游驿站、180座农机驿站、36座服务新标杆汽油核心站,成品油机零售量同比增长42%,排名销售公司第二。完善高速公路、物流运输大通道的LNG网络布局,拓宽气源渠道,天然气销量同比增量在销售公司排名第一。

加快网络发展,布局新能源赛道。以充电桩建设布局为切入点,在相关地区经济活跃度高、人口相对密集的火车站、商业超市等城市核心经济区域和优质自驾游营地等布局充电桩。摸准当地市场发展脉络,主动寻求多方合作,发展重卡换电业务,开展换电重卡走廊试点,深化与外部单位合作共赢。加大市场调研力度,拓展陆上边境贸易,适时布局零售终端。截至目前,投运充电桩数、充电桩数、分布式光伏电站数均超计划。

提升服务质量,客户满意度不断提高。以客户需求为导向,加快数字化智能化调运模式建设,明确高效率服务标准与客户渠道,吸引了新客户稳固了老客户。推动服务模式创新升级,提升线上线下服务体验,打造汽车销售新业态,创新“源头合作”扩量创效新模式,成为销售企业首个开展尿素代加工业务单位,易捷基础品类销售额同比增长56%,增幅排名销售公司第一。累计建成司机之家50座,“民族团结·爱心驿站”140座,累计服务户外劳动者等25万人次,收到好评上万条。

(蒋丽)

●责任编辑:谭伟春 ●电话:010-59963247 ●电子邮箱:tanwc@sinopec.com
●审稿:周欣 ●版式设计:冯丹